關鍵字:北京

1988 - 2018, 北京

**By** *郭娟* 2020-04-15 Tweet

## 預言

牟森預言, 1960 年代出生的這些人會成為中國新世紀頭十年裡的主宰。他的預言不算離譜。至少五十四歲退休的馬雲締造的阿里巴巴帝國已經主宰了中國人的消費習慣 —— 這點或許超出了牟森當時的想像範圍。不過在新世紀的頭十年裡,我們確實讀六十年代人寫的書,看六十年代人拍的電影,甚至在電影裡看到六十年代人的青春,聽到他們的宣言和預言。

十幾年前讀大學時看《流浪北京》,我們笑話張夏平說「賣逼也不賣畫」,那時候 798 裡的畫廊已經陸續開張,第一批富裕起來的藝術家開始跑到她的老家雲南置辦房產;提起結婚出國眼睛發亮的老

接下來的故事情節順理成章,新一代的青年投身到對未來的實踐裡,經歷著它從預言變成新的歷史。 北京的樓群變更高更密,城市的邊緣離中心的距離卻越來越遠;個人發展和城市擴張之間如同賽跑般 爭分奪秒 —— 趕在房價暴漲前在四環內買了房子的人堪稱人生贏家。這樣的速度下, 1988 年的那 些不甚清晰的圖像已經被甩到了記憶的邊陲。現實的沖擊不斷刷新或者說麻痹了感官,而預言的能力 越來越像是「主流」的特權 —— 據說 2035 年,中國將實現「社會主義的現代化」,經濟學家進一 步推論,這意味著中國將「穩穩地進入發達國家的行列」;如果這些說法還太抽象,到了 2035 年, 我在外交部工作的大學同學應該已經當上了駐非洲某國的大使,在國家開發銀行工作的前室友也應該 在北京購置了第二套學區房。可對於未來,我自己是越來越找不到預言的依據了。

2018 年再次看到片中這些人的面孔和生存狀態時,反倒像是在觀看一組鏡像 —— 不僅因為一度認為荒誕可笑的舉止和話語竟多年後在自己身上產生了回音,也因為此刻感受到的北京似乎正以一種反轉的方式和「那個」北京叠合在一起。



心開始,於是那些「敏感」而「男取」的人育开雕鄉云尋找水源。

不同於 1980 年代末那些勇於掙脫畢業分配、一心尋找獨立和自由表達的青年,到我大學畢業之時,高波嘴裡的 "freelance" 已經成為不費力氣的時髦。 2008 年的氛圍也並不令人聯想到「流浪北京」—— 那一年從年頭唱到年尾的是《北京歡迎你》。「新鮮」、「混雜」、「旺盛」、「大膽」這些充滿了樂觀主義的詞匯被用來形容這裡的狀態。與這城市的親近也源自一種浪漫而幼稚的錯覺:北京已經是一個國際化的新城市,她的開放和流動足以支撐各種形態的漂浮。而「盲流」生活本身也一度堪稱愜意:住在四環邊上建於 90 年代的舊居民樓裡,隔壁高樓林立的新小區充滿了來來去去的外籍租客、咖啡館和高級游泳池。二十年前,張慈他們把北大當作食堂和澡堂,而對那個時期的我們來說,隔壁的「公園大道」則成了我們的辦公室和會客廳。從海淀到朝陽,時代的變化好像把我們甩到了階層光譜的另外一頭。直到有一天,夢境中聽到有人拍門。人口普查的工作人員大筆一揮,把你掃回「外來務工人員」一欄。「原籍」、「戶口」這些字眼又開始慢慢讓人感覺到了重量:房子的問題,社保的問題,看病的問題,子女入學的問題,父母養老的問題。資源分配越來越緊張,安全感越來越稀薄。周圍每個人都在談論越來越離譜的房租,越來越喪心病狂的房東和越來越靠近六環的臨時落腳點。

1988 年的張夏平說,她最怕的就是什麼都有了。一無所有意味著自由和抵抗。到了 2018 年,一無所有很可能意味著行動受限,表達受阻,意味著「你覺得恨卻離不開」或者你不得不離開 —— 高波使用「盲流」一詞還是帶著強烈的自嘲意味。「盲流」一詞可以追溯到 1953 年的《勸止農民盲目流入城市的指示》和次年的《關於繼續貫徹勸止農民盲目流入城市的指示》,但這股「盲目」的潮流從來都沒有被勸止過,只是不停地變換著稱謂和驅離的方式。在 2018 年來臨前的一個冬夜,他們被稱作「低端人口」切除了。

#### 曹書

張大力覺得賣畫不可恥,只是很難以此為生。他对待此事的態度更貼近後來的劇情發展—— 很快賣畫就可以維持生計了,再往後或許還成了財富來源。有人說,三十年的中國當代藝術史就是一部醜陋的賣畫史。笑完覺得以偏概全得也不無道理。商業化是过去三十年繞不開的話題,雖然遠非「醜陋」一詞可以概括,所波及的也遠遠不止「中國當代藝術」這一個領域。牟森的葛羅托斯基被都市白領劇淹沒,電影圈開始出現動輒幾個億的投資,直到沒有幾個億簡直可以直接稱之為「地下」電影。而「地下」這個詞已經幾乎完全失效了。曾经最「地下」的圓明園和東村藝術家登上了時尚雜誌封面。藝術果然變成了一種「地道的生活方式」,但這既然不同於葛羅托斯基的「質樸」宣言,也和牟森在八十年代末九十年代初的北京的簡陋劇場裡對他的引用南轅北轍。

藝術似乎脫離了一個體制,又進入了一個系統。而「體制」的影響力也並未因此離席,只是換了一種 在場的方式 —— 這個資金流完全無法與科技或者製造業比肩的邊緣行業也無可避免地嵌在整體性的 經濟環境中。但我們對藝術的期待畢竟不同。藝術確實不是防空洞和避難所,但也不該隨波逐流。 這個行業工作時, 市場、資本、新自田王義等等從一開始就已經是普遍話題。而商業化似乎也沒有泯滅理想主義; 它只是為其創造了一個新的情境。有趣的是, 在當代藝術領域裡, 新的「理想主義」似乎又在層層障礙中回到了關心社會問題並參與其中, 期待著用藝術的想像力來改造社會, 並在這個過程中生成新的語言。這幾乎可以回應到大半個世紀前這個國家裡發生過的藝術理想。

#### 出國

張慈出國了,嫁了一個「美國大爺」。眾人反應不一,高波言語裡若有所失;牟森覺得無論何種方法,實現目標就很好;同為女性的張夏平感覺到了「不舒服」。北京還是不夠遙遠,不夠迷人。張慈說,美國是全世界文化的中心啊。可她去的是夏威夷。到了新世紀的第二個十年,「藝二代」也紛紛出國了—— 那些出生於 1960 年代的藝術家父輩終於有能力和魄力把女兒送去英國讀古典學這樣冷僻的專業;借婚姻出國的傳統也沒斷,只不過這次嫁給美國大爺的換成了野心勃勃的年輕男孩兒,你很快就會在翻墙時讀到他在北美的展訊和他從牆外傳來的對中國政府的批判(或者抱怨)。「出國潮」的意義和型態都已然改變。

張慈對於美國的想象是一個穩定的住所,一個穩定的職業,銀行裡有點兒穩定的存款,如此一來她就可以專心寫作了。我對她此後的寫作生涯無甚了解,倒想起 1994 年紅遍全中國的電視劇《北京人在紐約》裡,梳著藝術家小辮兒、原本在國內樂團拉大提琴的姜文後來是靠著開毛衣加工廠發了家—— 這是 1990 年代初的出國潮留給我的最初印象,只看到一個個絕不回頭的背影,「千萬里我追尋著你,可是你卻毫不在意」式的單戀。電視劇裡想像與現實間落差似乎也折射出小學歷史課本中那個貧弱的、受欺負的國度從上世紀初投下的長長的心理陰影。到了 2013 年的《北京遇上西雅圖》,講的已經是富豪送「小三」出國生孩子的故事 —— 美國身份是先富起來的人為未來買下的保險。更多的人買不起這樣的保險,或者全然沒有感受到保險的必要性,新聞裡形勢一片大好。民間洋溢著一種混雜了揚眉吐氣和愈發敏感多疑的奇特亢奮;「中國夢」替換了「美國夢」。何謂「中國夢」?

我的一位藝術家朋友大膽預言,中國未來出口的最大宗的文化產品將是《三生三世十里桃花》這類修 仙劇,歷史背景推至虛空,亦不需要任何與現實生活的交叉比照。在這個沈浸式的封閉世界裡,穿梭 和跨越都不再是地域上的,而是更激進地實現了時間軸上的自由移動,動輒數萬年。但即便在這樣狂 亂任性的情節設置裡,邏輯也還是存在的,貫穿始終且不容挑戰 —— 如此的時間體驗只適用於出身 高貴的神仙,肉體凡胎者依舊短命。



### 瘋狂

張夏平被送進了安定醫院。安定醫院在從前是開玩笑時才會提到的地點,意思說你瘋了,有病。不過 這幾年身邊漸漸真的開始有越來越多的人進出這類醫院,或輕或重的抑鬱症。我的年輕同事總結說, 抑鬱是「時代的病症」。周圍一切都太壓抑了,每天的新聞讓你窒息,人在受到傷害,在發瘋、死 去,而信息和觀點刪除、覆蓋得如此之快,悲劇無法被正確地哀悼,一層一層的傷疤累積,終致無法 治愈的頑疾。

時間顯示 1990 年,張夏平在鏡頭前哭泣。很快她就「通了」,再來就「瘋了」。一連串的剪接鏡頭裡無論當事人還是轉述者根本連場景和衣服都沒有換,彷彿故意為之的舞台效果 —— 「瘋狂」像是是一個虛構的結果,回應沒有出現的情節。而高波在新換的燈泡的光亮下哼唱著崔健的歌,再一次指認了那確實是 1990 年。 1990 年,「革命之後」。我從來沒有學會正常地談論它。

我對 1990 年的記憶是北京亞運會,學校放了假讓回家看電視轉播 —— 重大節慶的待遇。 2008 年,在遍佈北京全城的倒計牌時終於歸零之前,三月的西藏,五月的四川,那一年的記憶充滿了大起大落的震盪,令人不安的矛盾和被暫時擱置的疑惑。其後的十年時間裡,兩條敘事線索纏繞著前進,就像是我訂閱的手機新聞,提示音往往同時響起,端傳媒在談論劉曉波的死和習的新憲法,而澎湃則

「只有游泳的時間是時間,其餘時間都是折磨。」我住在北京的朋友說。她一天跑去游泳池兩次 —— 我猜這個動作既是她的逃避,也是她的自救手段。漂浮的時間是等待的時間。

(原文發表於 Giloo 紀實影音,評吳文光的《流浪北京》)

贊助:國藝會「現象書寫-視覺評論」專案、文心藝術基金會、蘇美智女士。

# **MORE CONVERSATIONS**

**ARTIST**